

# Набардино-Балкарская Республика

## ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ: ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР № 40 (22582) • Вторник, 3 марта 2009 года • www.kbrpavda.ru • Цена 3 рубля

### Совещание

**Александр ТОРШИН:**

## Услышанное вселяет оптимизм

Светлана ШАМАКИНА

Какому выводу пришли участники рабочего совещания с членами Совета Федерации и депутатами Госдумы Федерального Собрания РФ («КБТ», 28 февраля), посвященного изучению ситуации в субъектах Российской Федерации. Открытая встреча, Президент КБР Арсен Каноков познакомил гостей с итогами социально-экономического развития республики в прошлом году и в начале текущего года, подробно рассказал о работе республиканского штаба по мониторингу положения в финансовом секторе и отраслях экономики республики. Разработан перечень показателей для анализа, включающего в себя четыре основных блока: работа банковского сектора, промышленности, сельского хозяйства, ситуация в бюджетной сфере и окружающие.

Арсен Каноков отметил, что в 2008 году планировался бюджет в 24 млрд. рублей, но при появлении первых признаков мирового финансового кризиса с учетом возможных изменений проект был пересмотрен, и за основу принят пессимистичный проект в 19 млрд. рублей. В случае роста доходов республики главный финансовый документ может быть скорректирован

в сторону увеличения: «Это достаточно реальный бюджет на сегодня. Об этом свидетельствует исполнение по первому кварталу 2009 года. Если бюджет и не будет увеличиваться, то уменьшения точно не произойдет. С 75-го места в РФ по объемам бюджетной обеспеченности на жители республики мы переместились на 44-е».

Президент сообщил, что, помимо проводимого еженедельного мониторинга ситуации, принятый план минимизации последствий мирового кризиса включает в себя еще субсидирование процентных ставок по инвестиционным проектам субъектов малого и среднего предпринимательства. Также предусмотрены компенсации затрат на технологическое присоединение к электросетям и газовым сетям новых субъектов за счет бюджета КБР. Об этом шел разговор на встрече с представителями естественных монополий на территории республики «РАО ЕЭС» и «Межрегионгаз».

Арсен Баширов рассказал о создании гарантийного фонда для содействия кредитованию малого и среднего бизнеса, о реализации упрощенной системы налогообложения в малом бизнесе.

(Окончание на 2-й с.)



Фото: Урсула Минина

### Выборы-2009



## Президент пожелал депутатам избегать популизма и работать эффективно

Ирина БОГАЧЕВА

Весна несет обновление – так заведено в природе. Этому естественному закону в 2009 году подчинилась и политическая жизнь Кабардино-Балкарии.

Новый Парламент – новые надежды граждан республики на дальнейшее совершенствование законодательной базы. Прежде в Парламенте работало 110 депутатов, теперь будет 72. Их и выбирали граждане республики из числа кандидатов от четырех ведущих партий страны. За ходом голосования наблюдали секретарь Центральной избирательной комиссии России Николай Конкин, депутат Европарламента Джульетто Кьеца. 1 марта в Кабардино-Балкарии он посетил несколько избирательных участков.

(Окончание на 2-й с.)

### «Единая Россия» - вне конкуренции

Альберт ДЫШЕКОВ

Подведены предварительные итоги голосования по выборам депутатов Парламента КБР четвертого созыва. Как сообщил председатель Избиркома республики Андрей Тупикин, в выборах приняла участие 435007 человек, что составляет 83,64 процента от общего числа избирателей республики. Голоса распределились следующим образом: ЛДПР – 30 тысяч 548 избирателей (7,02 процента), КПРФ – 36 тысяч 378 избирателей (8,36 процента), ПП «Единая Россия» – 314 тысяч 468 избирателей (72,29 процента).

ПП «Справедливая Россия: Родина и Пенсионеры и Жизнь» – 54 тысячи 340 избирателей – (12,26 процента).

По словам Андрея Тупикина, подсчет голосов производится государственной автоматизированной системой «Выборы». Андрей Николаевич отметил, что в выборах участвовали международные наблюдатели: депутат Европарламента Джульетто Кьеца и член Общественной палаты Александр Брод. Как и секретарь Центризбиркома РФ Николай Конкин, приехавший с инспекторской проверкой, они дали высокую оценку уровню организации избирательной кампании в КБР и выразили удовлетворение по поводу отсутствия нарушений в ходе голосования.

### Джульетто Кьеца наблюдал за выборами в КБР

Пресс-служба Президента и Правительства КБР

Президент Кабардино-Балкарской Республики Арсен Каноков встретился в Доме Правительства КБР с депутатом Европарламента Джульетто Кьеца, прибывшим в республику в качестве наблюдателя за выборами депутатов Парламента КБР. Приезд гостя в Нальчик состоялся по инициативе Ассоциации некоммерческих организаций по защите избирательных прав «Гражданский контроль». Джульетто Кьеца рассказал, что однажды уже побывал в Кабардино-Балкарии в 1983 году. С тех пор, как отметил гость, здесь произошли зна-

чительные перемены к лучшему: построены новые современные здания, качественные дороги, появилось много дорогих автомобилей. Особенно ему понравилась школа №32 Нальчика, где располагается один из избирательных участков и где Арсен Каноков провел для него экскурсию. Впечатлили новые компьютерные классы, актовый зал на 450 мест, большой спортзал – все соответствует необходимым стандартам современного стандарта образования. «Республика смогла сделать прорыв в социально-экономическом развитии. И, по-моему, кризис пока обходит ее стороной», – сказал Кьеца.

(Окончание на 2-й с.)

### Власть

**Юрий ВАСИЛЬЕВ:**

## Бороться с кризисом за счет людей нельзя

Расул ГУРТУЕВ

Как известно, 27 февраля в Москве Владимир Путин встречался с руководством партии «Единая Россия» для обсуждения мер по сохранению экономической стабильности в стране. Во встрече участвовал председатель Комитета Государственной Думы по бюджету и налогам Юрий Васильев, избранный в Нижнюю палату ФС РФ от нашей республики. 28 февраля в Нальчике в Доме Правительства Президент Кабардино-Балкарии Арсен Каноков и Юрий Васильев дали пресс-конференцию для журналистов республиканских СМИ и ответили на вопросы, касающиеся текущего положения и перспектив развития страны и региона.

Юрий Васильев рассказал

встрече с Председателем Правительства России. Он отметил, что часть предложенных, с которыми выступил на заседании, была инцидирована жителями Кабардино-Балкарии в ходе встречи в общественной приемной Владимира Путина в Нальчике. В первую очередь это предложение о введении годового моратория на проверки предприятий малого и среднего бизнеса, а также о разрешении вновь созданным малым предприятиям в течение первого года работы не платить налог. Юрий Васильев представил законопроект, подготовленный в возглавляемом им комитете, предусматривающий увеличение до 60 миллионов рублей в год суммы доходов предприятия, которая позволит платить налоги по упрощенной системе.

(Окончание на 2-й с.)

Парламент

## Введены в эксплуатацию крупные магистрали

Люба БАТЫРОВА,

пресс-служба Парламента КБР

На заседании Президиума Парламента КБР в рамках «правительственного часа» обсужден вопрос о дорожной деятельности и ходе реализации подпрограммы «Автомобильные дороги» федерального целевого образования. «Модернизация транспортной системы России (2002-2010 год)» на территории КБР.

В работе заседания участвовали заместитель Председателя Правительства Анур Чеченов, представители управления ГИБДД МВД РФ по КБР, Управление государственного надзора по КБР, Управление автомобильных дорог Министерства транспорта, связи и дорожного хозяйства Анаурби Сушеев отметил, что в 2008 году объем средств, выделенных на строительство и реконструкцию дорог регионального значения, вырос в три раза по сравнению с соответствующим уровнем 2006 года. В 2009 году запланировано увеличение объема финансирования еще в пол-

тора раза. Этому способствовало, в том числе, и принятие ряда федеральных и республиканских нормативных правовых актов.

Вместе с тем в Кабардино-Балкарии нормативы финансирования содержания одного километра дорог регионального значения почти в три раза меньше, чем в среднем по ЮФО.

За два года на федеральных и региональных автомобильных дорогах выполнено работ на три млрд. 422 млн. рублей. Реконструированы и введены в эксплуатацию крупные региональные магистрали: Минеральные Воды – Эльхотово на участке обхода г. Терек, Вольный Аул – Гергежез, Дедское – Нижний Курп и другие. На федеральной дороге освоен один миллиард 822 млн. рублей, в том числе в 2008 году – 916 млн. рублей, что составляет 161,4 процента к 2007 году.

Среди объектов, сдаваемых в эксплуатацию, – первая очередь третьего пускового комплекса обхода Нальчика с транспортной развязкой на магистрали М-29 «Кавказ».

(Окончание на 2-й с.)

## ЛЕНТА ПОВОСТЕЙ

♦ АПК

### «Баксан-бройлер» расширяет производство

Борис БЕРБЕКОВ

За последние два года 100 миллионов рублей инвестировано в реконструкцию и модернизацию флагманской отрасли птицеводства республики – ОАО «Агропромышленная группа «Баксан-бройлер». С выходом на полную мощность предприятие будет производить 30 тыс. тонн птичьего мяса и 19 миллионов штук ливневых инкубационных яиц. Как рассказал корреспонденту «КБТ» генеральный директор акционерного общества Махид Музафаров, в рамках программы модернизации всего производственного цикла уже завершена в строй восемь корпусов общей площадью 14 квадратных метров под ремонтный молочно-родительского стада на 100 тыс. голов птицы. Голландская технология поможет довести весь технологический процесс до совершенства, когда все операции будут выполняться компьютером. С расширением производства в «Баксан-бройлере» возрастет число новых рабочих мест, увеличится размер оплаты труда работников, также расширится социальная инфраструктура.

Довольно успешным выдался минувший год для предприятия, оно произвело девять миллионов штук инкубационных яиц и 500 тонн птичьего мяса.

### Лескенские овощи востребованы на продовольственном рынке

Алдемир ДУГУЖОКОВ

В 2008 году в Кабардино-Балкарии собрано около 300 тыс. тонн овощей, из них 6350 тонн приходится на долю овошевода Лескенского района. Это самый высокий показатель среди районов республики.

По словам начальника районного управления сельского хозяйства и продовольствия Арсена Макова, для лескенских аграриев минувший сельскохозяйственный сезон был благополучным. Средняя урожайность овощных культур по району составила более 186 центнеров с гектара. Валовой сбор зерновых и зернобобовых превысил 43 тысячи тонн. Если учесть, что площадь пахотных земель чуть больше 10200 гектаров, это очень хороший результат. Здесь, конечно, кроме человеческого фактора, особую роль сыграли внедрение новых технологий и использование высокопродуктивных сортов и гибридов сельскохозяйственных культур.

♦ СММ

### О дорогах, фитосанитарных зонах и земельных участках

Ирина БОГАЧЕВА

В одиннадцатом выпуске газеты «Официальная Кабардино-Балкария» опубликовано несколько титульных списков объектов строительства и реконструкции автород общего пользования – межгородских, межселенских.

Правительственным постановлением №19-ПП от 18 февраля 2009 г. определяется порядок осуществления денежных выплат персоналу фельдшерско-акушерских пунктов и подразделений скорой медицинской помощи.

Перечень фитосанитарных зон КБР содержит список районов и городов, наименований карантинных объектов, указывается также площадь заражения на землях любого целевого назначения.

В сообщении Госстага по КБР приводятся данные о социально-экономическом положении КБР в 2008 году.

Министерство по управлению госуслугами и ресурсам КБР информирует о наличии 115 свободных земельных участков сельхозназначения, передаваемых для передачи в аренду.

♦ Образование

### В школах играют в футбол

Наталья КИУШЕВА

По поручению Председателя Правительства КБР с начала нового учебного года во всех образовательных учреждениях республики введены новые учебные программы по физическому воспитанию. Они рассчитаны на два и три часа в неделю, из которых один час выделяется на занятия футболом.

Как сообщили на коллегии Министерства образования и науки КБР министр Сафарбий Шахапалов, в большей части образовательных учреждений учителя первых-однадцатых классов начали заниматься по новым программам. Сделать это сразу во всех школах помешала нехватка спортивных залов и площадок. Кроме того, среди учителей физвоспитания 161 процент женщин, 56 процентов учителей специализировались на игровых видах спорта. Институтом повышения квалификации и переподготовки работников образования КБГУ проводятся курсы повышения квалификации для преподавателей физического воспитания.

♦ Социум

### Доступное и комфортное жилье для сельских семей

Борис АУШГИЕРОВ

В рамках республиканской целевой программы «Социальное развитие сел Кабардино-Балкарской Республики до 2010 года» за последние три года улучшили свои жилищные условия 340 молодых специалистов и членов их семей. Общая площадь приобретенного и построенного жилья составила 22 тыс. квадратных метров.

Как рассказали корреспонденту «КБТ» в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия республики, на эти цели в 2006-2008 годах выделено субсидий в общей сложности на сумму свыше 214 миллионов рублей.

Только в прошлом году сельские новоселья 183 семьи, объединяющие более 690 человек. На финансирование данного направления израсходовано около 127 миллионов рублей.

♦ Успех

### Одаренные дети Тырнауза - будущее страны

Лана ЧЕРЕКСКАЯ

Одно из лучших образовательных учреждений г. Тырнауза - гимназия №5, директором которой является Любовь Хугуева, может гордиться своими учениками.

И нет ничего удивительного в том, что десять учащихся гимназии на днях стали победителями Всероссийского конкурса в разных номинациях. Имена Ляйля Ахматовой, Алина Абульникова, Виктория Сидорова, Дарья Семенова, Руслана Косыленко, Евгения Зайцева, Аминат Молаева, Тахир Тейпева, Марьям Хаджиева, Оксана Долохова занесены в школьную энциклопедию «Одаренные дети – будущее России». Как говорится, напои плоды удачи педагогического коллектива гимназии.

Совещание

Александр ТОРШИН:

Услышанное вселяет оптимизм

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Особо говорил о борьбе оперативной информации по увеличению работников в условиях финансового кризиса, сокращению их численности или штатов на предприятиях и в организациях, введению неполного рабочего дня. Президент отметил, что в условиях финансового кризиса надо много работать, а не пассивно ожидать его завершения. Состояние финансового сектора по итогам 2008 года оценивается как достаточно стабильное: «Мы сохраняем позитивную динамику в этой сфере. В последние годы мы вошли в число субъектов России с быстрорастущими бюджетами. Банковский сектор также функционирует без перебоев, не было случаев прекращения выдачи кредитов. Планируем увеличить инвестиционный бюджет на 2009 год на 1,7 млрд. рублей...»



«...Вместе с тем, в прошлом году мы достигли рекордных показателей в развитии промышленности. В частности, в машиностроении, металлургии, химической промышленности. Это свидетельствует о том, что у нас есть все необходимое для преодоления кризиса и восстановления экономики. Мы должны опираться на собственные силы и ресурсы. В то же время мы не должны забывать о необходимости привлечения иностранных инвестиций. Это поможет нам ускорить темпы роста и повысить конкурентоспособность нашей экономики».

«То, что мы сейчас услышали, вселяет оптимизм», — отметил Александр Торшин. Президент впервые за последние годы посетил Кабардино-Балкарию. Он провел встречу с руководством администрации республики и посетил ряд предприятий. Президент подчеркнул, что Кабардино-Балкария имеет все необходимые условия для успешного преодоления кризиса. Он отметил, что республика имеет высокий уровень развития экономики и социальной сферы. Президент подчеркнул, что Кабардино-Балкария имеет все необходимые условия для успешного преодоления кризиса. Он отметил, что республика имеет высокий уровень развития экономики и социальной сферы.

Власть

Юрий ВАСИЛЬЕВ:

Бороться с кризисом за счет людей нельзя

(Окончание. Начало на 1-й с.)

По словам Юрия Викторовича, эти предложения в первую очередь направлены на улучшение качества жизни граждан. Президент подчеркнул, что борьба с кризисом за счет людей невозможна. Он отметил, что необходимо использовать все возможности для стимулирования экономики. Президент подчеркнул, что борьба с кризисом за счет людей невозможна. Он отметил, что необходимо использовать все возможности для стимулирования экономики.

«...Важно помнить, что кризис — это не повод для паники. Мы должны сохранять спокойствие и уверенность. Мы должны опираться на собственные силы и ресурсы. В то же время мы не должны забывать о необходимости привлечения иностранных инвестиций. Это поможет нам ускорить темпы роста и повысить конкурентоспособность нашей экономики».

«...Важно помнить, что кризис — это не повод для паники. Мы должны сохранять спокойствие и уверенность. Мы должны опираться на собственные силы и ресурсы. В то же время мы не должны забывать о необходимости привлечения иностранных инвестиций. Это поможет нам ускорить темпы роста и повысить конкурентоспособность нашей экономики».

Выборы — 2009

Президент пожелал депутатам избегать популизма и работать эффективно

(Окончание. Начало на 1-й с.)

На вопрос, не случится ли его тот факт, что данные выборы происходят исключительно по партийным спискам? Къза ответил отрицательно. Он считает, что вне партии все кандидаты — просто люди, которых за короткий срок предвыборной кампании трудно охарактеризовать, выявить их истинные качества. Члены одной партии, одного регионального подразделения достаточно хорошо знают друг друга и потому могут дать вполне адекватную характеристику тому или иному кандидату.

Возглавляющий список Кабардино-Балкарского регионального отделения партии «Единая Россия» Президент КБР Арсен Каноков для реализации своего избирательного права прибыл 1 марта на избирательный участок № 163, размещенный в Государственном киноконцертном зале. Председатель Парламента КБР третьего созыва Ильяс Бечелов отдал свой голос за одного из кандидатов на избирательном участке в педагогическом училище КБГУ, в микрорайоне, где проживает.



Старшее поколение по-прежнему голосует за светлое будущее

Выборы прошли без нарушения законодательного и общественного порядка, заявил в понедельник заместитель министра внутренних дел КБР, начальник милиции общественной безопасности Сергей Масумов. Сотрудники милиции находились на избирательном участке до полного подсчета голосов. После чего обеспечили безопасность перевозки избирательных документов в Избирательную комиссию республики. Министр внутренних дел КБР Юрий Тошкак выразил личную благодарность за четкое исполнение поставленных задач. В настоящее время обстановка в республике стабильная.



Хайм Уналков: «На избирательных участках обеспечены три рубля безопасности»

Президент КБР, исполнив гражданский долг, ответил на вопросы журналистов, которых интересовали вопросы качества работы члена Комитета КБР по образованию и науке Хусейн Чеченов поздравил

Джувлетто Къза наблюдает за выборами в КБР

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Арсен Каноков подчеркнул, что последние три года руководство республики трудится над решением проблем, оставших еще со времен перестройки, сумело привести республику к экономической и финансовой стабилизации и начинать системное развитие наиболее перспективных отраслей народного хозяйства. «Нам проще войти в кризис, поскольку мы расплатились со старыми долгами и не набрали новые. И теперь будем активно создавать рабочие места и производство, развивать малый и средний бизнес, особенно работающий в сфере АПК. В условиях сокращения импорта продуктов питания эта отрасль

в ближайшие годы станет наиболее выигрышной сферой вложения инвестиций», — сообщил Арсен Каноков. Джувлетто Къза заинтересован, какие меры предпринимаются в республике по развитию гражданского общества. Глава республики ответил, что, помимо действующих в КБР многие годы общественных организаций различного толка, общественно-культурных центров, организаций, созданных по национальной принадлежности, здесь больше двух лет активно работает общественно-консультативный совет при Президенте КБР, уже год действует Институт Уполномоченного по правам человека, в скором времени будет создана Общественная

палата КБР прообраз Российской. «Для нас важна оценка нашей деятельности общественными организациями», — сказал Арсен Каноков. Это может принимать правильные решения по важным вопросам и является еще одним способом наряду с информацией в СМИ узнавать мнение большинства населения республики. Министр внутренних дел КБР Юрий Тошкак выразил личную благодарность за четкое исполнение поставленных задач. В настоящее время обстановка в республике стабильная.

Парламент

Введены в эксплуатацию крупные магистрали

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Притоки отдают реконструкции и ремонту дорог, формируются инвестиционные приквартальные туристско-рекреационного комплекса, обеспечивающих комфортность и безопасность дорожного движения. Так, завершена реконструкция более четырех километров подъездов к населенным пунктам и базам отдыха в Приэльбрусье. Большое внимание уделяется благоустройству муниципальной улично-дорожной сети. Для г. Нальчика в 2009 г. планируется выделение из федерального бюджета 40 млн. рублей на модернизацию автодорожной сети. Финансирование будет осуществлено в рамках федеральной программы «Строительство и модернизация дорог». Средства израсходуют на повышение качества дорог, формирование инвестиционной базы автодорожных предприятий, применение новых технологий и материалов. Всего на обустройство улично-дорожной сети Кабардино-Балкарской республики выделено 40 млн. рублей от ФАИП «Строительство и модернизация дорог» в 2009 г. ожидается субсидии в размере 184 млн. рублей. Кроме того, на развитие муниципальной сети пойдут отчисления республиканско-

го бюджета в сумме 76 млн. рублей. Кабардино-Балкария входит в число пяти субъектов, где все сельские поселения имеют транспортную связь по дорогам с твердым покрытием. Чтобы сохранить эти преимущества, ведется масштабная работа по приведению муниципальных дорог в нормативное состояние, в том числе подъездов к социально значимым объектам и учреждениям. Анурбий Суншев отметил, что по заказам глав администраций муниципальных районов и городских округов созданы специальные подразделения в муниципалитетах по развитию и торговле разрабатывается программа развития муниципальных дорог. Несмотря на существенные успехи, есть и проблемы. Одна из них — дефицит высококвалифицированных кадров, особенно рабочих професий. Наблюдается дефицит специалистов в Министерстве в Московском автомобильно-дорожном институте и его филиалах направлено на обучение 80 человек, в числе «Строитель» открыт факультет по подготовке специалистов среднего звена. Заместитель председателя Комитета по экономической политике Владимир Сохов отметил, что темпы дорожного

строительства сегодня отстают от роста автомобильного парка, а это сказывается на интенсивности движения. Автомобильный поток на федеральных и региональных магистралях за последние годы возрос более чем в два раза. В Сохов говорит также о техническом оснащении улиц. По словам заместителя начальника УГИБДД Абдурахмана Эрмистаева, количество ДТП возрастает, одна из основных причин — недисциплинированность водителей, другая — качество дорог. С увеличением количества автомобилей транспортные средства увеличиваются, а улицы не расширяются, нет места для парковки. Члены Комитета в Анурбий Ясуншев дали исчерпывающие ответы на вопросы Председателя Парламента Ильиаса Бечелова, его заместителя Людмила Фещенко, Натии Боева, Хазратлы Бердова, председателя Комитета по труду и социальной политике Салима Жанатаева, заместителя председателя Комитета по аграрной политике и природопользованию Сафарбий Мареумкова. Члены Президиума приняли решения рекомендательного характера.

К 65-летию депортации балкарского народа

# ВСТРЕЧА

**Али КУЛЬБАЕВ**

Товарный вагон, в который нас втиснули, уже наполненным был за битыми людьми и их вещами. Сержант внутренних войск (видимо, он был закреплен за нашим вагоном), предупредив нас, чтобы сидели тихо, закрыл дверь вагона на железную засов. «Пассажиры» вагона – женщины, старики, дети. Только двое мужчин – я и бывший тракторист из селения Кенделен Хабибуллах Чочаев. Он был в возрасте, уже не подлащиваясь в армию. Все сидели молча. Только один Хабибуллах разговаривал, хотя его никто и не слушал: он говорил, что нигде не пропадет, трактор для него везде найдется. Как только тронулся поезд, женщины начали рыдать, а одна из них завела грустную песню. Мне показалось, что слова этой песни она сочиняла сама в минуты ожидания отправки эшелона. У нас не было никакого понятия, куда нас везут. Мои друзья замкнулись в темном вагоне, в который едва пролезли через маленькое окошечко. Люди или загнанные на дорожку мясы, но вот беда: никто не подумался взять воду. Страшно хотелось пить, но дверь вагона не открывалась, чтобы на какой-то станции можно было набрать воды. Взрослому кое-как терпели, а дети начали плакать, просями пить... Но никто не хотел слышать их жалобного плача. Дверь вагона по-прежнему была плотно закрыта. Только через несколько суток на оставшей в степи сержант открыл дверь, и мы увидели заснеженное поле. По поручению сержанта я взял два ведра и поспешал за ними. Нашли ведра снегом, но его хватало только смочить губы. Сходить за снегом еще раз не разрешили.

Жажда сватила нас за горло. Дети просили воды, плакали. Вид их страдания, рыдания матери. К тому же стало трудно дышать, свежий воздух не проникал в закупоренный вагон. Люди встали, обессиленные от жажды и с нетерпением ждали следующей остановки поезда, надеясь, что сержант скажет: «И разрешит снова набрать снега. И вот эшелон остановился. Сержант открыл дверь, и в вагон ворвалась струя свежего воздуха.

Людям, широко раскрыв рты, жадно и глубоко вдыхали воздух, словно хотели загастить им впрок. Сержант опять велел собирать ведра воды и следовать за ним. Стояла середина марта, но здесь была еще зима. Я не знал, где мы находимся, не доехав до станции. На этот раз нам повезло. Сержант привел меня к водопроводному каналу, и я до краев наполнил ведра ледяной водой. Какое это было блаженство! Глоток холодной воды приободрил людей, придать веру в жизнь. «Куснец воды нет ничего на свете», – говорил Хабибуллах, утешая жажду.

Только в Омске мы узнали место назначения нашего эшелона. Он был последним, четырьмядесятью, который вез балкарцев в далекие от родных мест края. Эшелон с переселенцами подруги проставан на станциях и разбегался, пропуская составы, идущие на запад с танками, самолетами и пушками на платформах. В обратную сторону следовали поезда с ранеными и грузом для нужд заводов Сибири. В Омске эшелон стоял долго. В это время к нашему вагону подошли капитан и двое солдат с автоматами. Капитан сказал, что он кабардинец из Нальчика, услышав о беде, постигшей балкарцев. Услышав балкарскую речь, решил подойти к вагону. Мы впервые от него узнали, что нас везут в Казахстан, в Павлодарскую область. Капитан отравил куда-то одного из солдат, и тот скоро вернулся с мешком на спине. В мешке были сухари и сушеная рыба. Только солдат закинул мешок в полукруглую дверь вагона, как появились начальник эшелона, майор с орденом на груди, и сушеную рыбу. Только солдат закинул мешок в полукруглую дверь вагона, как появились начальник эшелона, майор с орденом на груди, и сушеную рыбу. Только солдат закинул мешок в полукруглую дверь вагона, как появились начальник эшелона, майор с орденом на груди, и сушеную рыбу.

**Дата**

# Влюбленные в свою республику

**Хасан ДУМАНОВ**

«Как-то коллеги увидели на столе книгу «Неповторимый Нальчик» Мари и Виктора Котляровых. На вопрос: что читаете, он ответил: «Прочитал раз другой – и не могу оторваться». Мой товарищ показал мне номер газеты «Северный Кавказ», в котором было опубликовано письмо «Буду молиться о вашем здоровье...» адресованное Мари и Виктору Котляровым. Вот лишь несколько фраз из него: «В ноябре перенесла инсульт. Было мне очень тяжело. Вдруг племянник приносит книгу. Увидела как не была! Я побывала в своем детстве, юности. Столько точек соприкосновения! Я восставала в памяти послезавоеванных старье улицы: все то, что связано с этим временем».

Автор письма Нина Павловна Кузьмина (в девичестве Чалаев) родилась в Нальчике в 1941 году, окончила СШ № 5, в 1960 году по комсомольской путевке уехала в Ангарск. Вспоминистые перебрала в Московскую область, где и проживает ныне. Все эти годы, заключает она свое письмо, «я жила к родному Нальчику только укрепляясь». Действительно Нальчик неповторим! Знайте же, что далеко от вас есть люди, которые ценят ваши просветительские труды и молятся за ваше здоровье».

Признаюсь, искренне порадовался как тому, что у нас все еще есть такие внимательные, внимательные читатели, так и тому, что люди, к которым я отношусь с искренней симпатией, написали книгу, достойную нашего любимого города. Давно собирался сказать слова благодарности в их адрес, а сегодняшний день (у Мари Котляровой юбилей) – самое время для этого.

Именно Котляровыми задумана серия книг «Кавказский литературно-исторический Олимп». Удачно подобранная аббревиатура серии, наполнение ее разнообразными материалами способствовали тому, что серия набрала необходимую вид и вес, став явлением не только полиграфического, но и историко-познавательного, духовного плана. За семь лет работы Котляровых в «Эп-Фон» увидело свет около тридцати книг в серии «КЛИО», а если брать все подго-



Мари Котлярова

товленные ими издания, то более трехсот названий.

В 1998 году Мари и Виктор зарегистрировали новое издательство, получившее название «Полиграфсервис и Т», а в 2005 году – «Издательство М. и В. Котляровых». Перед собой они поставили весьма непростую цель – способствовать созданию единого культурного пространства Северного Кавказа, издавая монографии, сборники исследовательских работ ученых региона.

Минимизировав штат – в нем всего несколько человек (директор, редактор, художник, верстальщик, корректор), осуществляя собственными силами весь цикл работ по изданию книги (от набора рукописи до выпуска тиража) издатели не только выжили, но и прочно заняли свое место на книжном рынке. Более того – стали на нем лидерами. За прошедшие девять лет ими выпущено более 700 книг.

Сотни книг, каждая из которых отличает тщательный редакторский оформлен: монографические работы и историко-этнографические исследования, генеалогические изыскания и архивные сборники, различные серийные издания. Когда-то, еще в советские времена, правительство республики поручило научно-исследовательскому институту подготовить «Историю населенных пунктов Кабардино-Балкарии». Рабо-

та эта так и не увидела свет. Сегодня крошечное издательство восполняет этот досадный пробел.

Серия «Страницы прошлого» – это возвращение читателю очерков, публикаций, заметок о титульных столетиях и ныне составивших множество сборников. Издательство выпускает эти книги с благой целью – вернуть народам их подлинную историю. Дополнением «Страницы прошлого» серия «Возвращение» – это снабженные редакционными предисловиями и послесловиями, научными комментариями издания, позволяющие по-новому взглянуть на узловые моменты нашей истории.

Еще одна серия – «Кавказ» – адресована всем российским и читателям, ибо включает сведения, представляющие широкий интерес. Уже вышли из печати тома: «Географические названия и объекты», «Народы, обычаи, традиции» страны в производстве «Европейские древности XIII–XVIII веков», «Адагы горских народов».

Сказанного уже достаточно для того, чтобы иметь издателям остался в истории нашей республики. А ведь Мари и Виктор известны не в меньшей степени своими авторскими работами, первые из которых вышли еще в восьмидесятых годах прошлого века. Очерки о конюше и девушке, история молодого человека, воссозданная им в книге «Юности горячие сердца», «Строим страну – строим себя», «Сингал вечности», «На молодости – главные дела», «Адыгы: сердца и судьбы», «Балкария: боль и гордость. Книга о мудром кузнеце Кязиме Мечиеве». «Ты создал мир. И он велик. Книга о поэте Али Шогенукуеве», «И тот, кто будет... Книга о ректоре Владимире Тлюстанове».

В 2004 году издательство Котляровых приступило к созданию художественно-документальной фототематике о природной жемчужине, какой является Кабардино-Балкария. На сегодня созданные ими в рамках проекта «Родной ландшафт» альбомы поражают воображение. Вышло восемь построенных по географическому принципу авторских

булетов: «Приэльбрусье», «Приэльбрусье: Джилы-су», «Чегемское ущелье», «Хуламо-Безенгийское ущелье», «Черкесское ущелье», «Баксанское ущелье», «Нальчик и его окрестности», «Кабардинская равнина». И еще три – «Исторические экскурсии», «Обычаи и традиции кабардинцев и балкарцев», «Кабардинские усадьбы», «Баксанское ущелье». Эти альбомы содержат ровно сто сорока исторических источников, воспроизводящих множество исторических и этнографических подробностей, описаний обычаев и традиций кабардинцев и балкарцев, уникальных сведений, позволяющих глубже узнать народную душу.

Одновременно в 2005–2008 годах выпущено восемь фототомов «Кабардино-Балкарии: природная жемчужина». Это высокоформатные многокрасочные издания, возвращающие в себя сотни оригинальных фотографий, автором которых является сотрудник издательства, самодеятельный дизайнер Жанна Шогенова.

Этапными в биографии творческого дуга стали работы «Животинная Кабардино-Балкарии: природная жемчужина», представляющие весьма редкий и непростой жанр: книги-путешествия, требующие подачи информационного массива живым, понятным языком, высокого эстетического мастерства. С этой задачей Котляровы справились великолепно.

В 2007 году, обобщив лучшее из написанного ими о республике, Мари и Виктор Котляровы выпустили еще одну необычную работу – внушительный по объему и содержанию фоліант «Кабардино-Балкарии: жемчужина Кавказа». В книге, которой предисловием послано предисловие Президента КБР, собрано огромное количество сведений о Кабардино-Балкарии. Трудно добавить что-то к словам Арсена Канкоева: «Котляровы – коренные жители Кабардино-Балкарии: здесь родились, росли, получили образование, здесь и живут, влюбленные в свою республику, ее жителей, и надо отдать должное их внимательности, такту, трепетной любви, с которой они пишут о представителях других коренных народов Кавказа. Подобное отношение и следовало бы считать единственно нормальным, поскольку без него, без стремления к взаимопониманию и согласно не может быть взаимной и единой России. Именно поэтому многие из созданных Мари и Виктором стало значительным явлением в нашей культуре».

42-69-36 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА 42-69-36

# С праздниками 8 Марта!

## Для вас, милые дамы, праздничная акция!

С 1 по 10 марта каждого покупателя лечебной косметики ждет 10-процентная скидка и приятный подарок!

С 3 по 6 марта «Первая Аптека» и представители ведущих производителей лечебной косметики проводят бесплатную компьютерную диагностику и индивидуальный подбор лечебных средств по уходу за волосами, кожей лица и тела.



Акция проводится с 3 по 6 марта с 10 до 18 часов по адресу: г. Нальчик, пр. Шогенукуова, 37, «Первая Аптека»

Спорт

«Спартак-Нальчик»

Место в воротах займет Хомич

Руководству нальчикского «Спартака» удалось договориться о годичном аренде голкипера Дмитрия Хомича...

А вот нападающего сборной Азербайджана и «Црвены Звезды» Бранимира Субашича...

Событие

В Заюково открыт спортзал

Строительство новых спортивных объектов в республике набирает обороты...

Цици Баксанского района Альберт Каздохов.

Армрестлинг

Главный трофей завоевала 23-я школа

В городских соревнованиях по армрестлингу на Кубок Комитета по физической культуре и спорту города Нальчика...

В многофункциональном помещении, рассчитанном на 200 человек...

Участников турнира приветствовали заместитель начальника Управления наркотиконтроля по КБР Николай Солонев...

В командном зачете сильнее оказались спортсмены 23-й школы (тренер-преподаватель Олег Хажасимов)...

Материальную поддержку подготовил спортивный обозреватель Альберт ДЫШКОВ.

Праздник

Весну встретили вместе



Наталья КРИНИЦКАЯ

«Такого праздника в Нальчике еще не было», — отзывались горожане о веселом шоу на площади Абзехизы...



С ответственным словом к участникам народного гуляния обратился министр по информационным коммуникациям...

Наследие

Великий пост - это не только отказ от мяса

Анна ГАБУЕВА

Завершилась веселая и сытная Масленица, под веселье хотело сожжено чучело зимы. У православных христиан начался Великий пост...

посте должны присутствовать к нему постельно и благоразумно. Впервые в мире, которые тяжело трудятся физически...

Исключая из своего рациона мясо, молоко, рыбу, которые спорно относятся к посту...

не предание. Наше поколение, воспитанное на материализме, не знает о культуре поста.

Исключая из своего рациона мясо, молоко, рыбу, которые спорно относятся к посту...

Закон

Прокуратура Терского района выявила нарушения

Проверкой исполнения трудового законодательства в администрации пос. Красноармейское выявлены нарушения в действующем коллективном договоре...

до 25 числа следующего месяца. Как сообщила пресс-служба прокуратуры КБР...

Оградить детей и стариков от случайного пожара

Во исполнение поручения Генеральной прокуратуры РФ прокуратурой КБР проведены проверки соблюдения законодательства о противопожарной безопасности...

предъявлено 32 иска. Главным управлением МЧС России по КБР возбуждено 44 дела об административных правонарушениях...

Афиша «КБП»

В ЭТОЙ ГОСТИНИЦЕ ВЕСЕЛО. Вы часто бываете в гостиницах? Много ли можете припомнить занимательных случаев, связанных с ними? Чаше всего — стихийное, даже несколько унылое пребывание среди незнакомых людей...

Главный редактор Сусанна МЕЗОВА. Редакционная коллегия Ф. Бозиева (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), А. Булатов, С. Шамкиня

ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор, секретарь - 42-22-65, зам. гл. редактора - 42-68-68, зам. гл. редактора - 42-20-82, ответственный секретарь - 42-66-14, зам. ответственного секретаря - 42-20-86.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: А. Дышков — декоративный редактор; Ю. Хочева — зам. ответственного секретаря; В. Безрукова, И. Панарина, И. Потгорелова — корректоры.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несет рекламодатель.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В. И. Ленина 5. Интернет-версия: www.kbrp.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru